

中国人民的老朋友、好朋友——巴勒斯坦总统阿巴斯第五次访华 中巴传统友好关系再上新台阶

本报记者 刘苏雅

近来“北京会客厅”宾客纷至，胜友如云。“新朋友”洪都拉斯总统卡斯特罗即将圆满完成首次访华之旅，满载而归，“老朋友、好朋友”巴勒斯坦总统阿巴斯已经抵达北京，开启第五次对华国事访问。在元首推动下，中巴传统友好关系将再上新台阶。

对于阿巴斯此行目的，上海外国语大学中东研究所教授丁隆分析指出，在当前巴以冲突不断升级、巴勒斯坦问题被边缘化的背景下，阿巴斯希望中国继续支持巴勒斯坦独立建国目标，并在巴以和谈中发挥更大的作用。此外，探讨推进中巴自贸区建设以及“一带一路”框架下的合作也将成为关键议题。

比兄弟还要亲近的朋友

中巴关系传统友好，由两国第一辈领导人亲手缔造。中国是最早支持巴勒斯坦人民正义事业、最早承认巴勒斯坦解放组织（巴解组织）的国家之一，也是最早同巴勒斯坦国建交的国家之一。

1986年的6月，巴解在北京设立了享有外交机构待遇的办事处。1988年11月15日，随着巴勒斯坦全国委员会第19次特别会议宣告成立巴勒斯坦国，5天后的11月20日，中国便宣布承认巴勒斯坦国，两国建交。

近年来，在两国领导人的亲自关心下，中巴关系保持良好发展势头。两国政治互信更加牢固，两国人民友谊持续加深，被视为“比兄弟还要亲近的朋友”，这能从巴以隔阂的互访交流中得到印证。

2006年至今，阿巴斯已先后5次到访中国，上一次是在2017年，之后新冠疫情给两国元首线下交流造成障碍。因此，阿巴斯时隔6年再次访华，被视作中巴两国领导人亲交交流的契机。

值得一提的是，2022年12月，习近平主席出席首届中阿峰会期间，在沙特同阿巴斯举行会晤。习近平主席表示，无论国际和地区形势如何变化，中方都坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，始终同巴勒斯坦人民站在一起。

在元首外交之外，中巴各领域、各层级间官员的对话互动也呈现出多样化的趋势，这充分体现了中巴友好关系的高水平。

推动双边关系更大发展

今年是中巴建交35周年。访华前，阿巴斯表示，期待以建交35周年为契机，推进中巴各领域合作，使双边关系取得更大发展。

随着中巴签署旅游合作协议、共建“一带一路”谅解备忘录，成功召开第二届中巴经贸联委会会议等多种多样的成功落地，中巴经贸关系也将进一步深化。

丁隆指出，连续不断的巴以冲突对本就积压堪忧的巴勒斯坦经济意味着重压加霜。“因此，通过其建‘一带一路’倡议，可以给巴方提供一个改善民生、发展经济的机会。”在他看来，除了援建基础设施，作为以农业为主要经济支撑的国家，巴勒斯坦也需要中国的农业技术和经验。

丁隆表示，沙伊复交确实给阿拉伯国家造成巨大震动，“现在我接触的阿拉伯人，他们都在问，中国会不会在以巴和平进程方面发挥更大的作用？答案是肯定的。中方希望和谈的意愿也是真诚的。”

但丁隆强调，巴以冲突旷日持久，已经经历了70多年，是否能谈，能不能谈或取决于的因素非常多，“这其中冲突的另一方以色列，目前没有对中方的倡议做出比较积极的回应。”

此外，美国一味偏袒以色列，也成为巴勒斯坦向昔日霸权边缘化的主要原因。丁隆指出，特别是特朗普时期的“中东”世纪协议，触及了巴勒斯坦人民根本利益，让美国失信于巴勒斯坦和阿拉伯的人，也丧失了“中东和平主人、调解人”的身份。

尽管巴以矛盾重重，但在巴勒斯坦向中国的态度却始终如一。“中方主张巴勒斯坦问题仍然是中东的根本性和核心问题，应通过和谈推动解决，国际社会也不应削弱对巴勒斯坦问题的关注和努力。”丁隆说。

支持中国在巴以和谈中发挥作用

巴勒斯坦问题是中东问题的核心，攸关中东和平稳定，攸关国际公平正义。中方始终将巴勒斯坦问题置于国际议程的优先位置，呼吁全面、公正、持久地解决该问题。外界认为，沙特、伊朗在北京实现和解后，中国在中东劝和促谈的作用愈发明显。

沙特《阿拉伯新闻》网站最近公布的一项调查显示，80%的受访者表示支持中国在以色列与巴勒斯坦的和平谈判中发挥作用。

丁隆表示，沙伊复交确实给阿拉伯国家造成巨大震动，“现在我接触的阿拉伯人，他们都在问，中国会不会在以巴和平进程方面发挥更大的作用？答案是肯定的。中方希望和谈的意愿也是真诚的。”

但丁隆强调，巴以冲突旷日持久，已经经历了70多年，是否能谈，能不能谈或取决于的因素非常多，“这其中冲突的另一方以色列，目前没有对中方的倡议做出比较积极的回应。”

此外，美国一味偏袒以色列，也成为巴勒斯坦向昔日霸权边缘化的主要原因。丁隆指出，特别是特朗普时期的“中东”世纪协议，触及了巴勒斯坦人民根本利益，让美国失信于巴勒斯坦和阿拉伯的人，也丧失了“中东和平主人、调解人”的身份。

尽管巴以矛盾重重，但在巴勒斯坦向中国的态度却始终如一。“中方主张巴勒斯坦问题仍然是中东的根本性和核心问题，应通过和谈推动解决，国际社会也不应削弱对巴勒斯坦问题的关注和努力。”丁隆说。



巴勒斯坦国
总统阿巴斯

新华社发
马哈茂德·阿巴斯于6月13日至16日对中国进行国事访问。

马哈茂德·阿巴斯，88岁，上个世纪50年代参与创建巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫），90年代作为巴方首席谈判代表主持同以色列谈判并达成“奥斯陆协议”。2004年11月，担任巴勒斯坦解放组织（巴解）执委会主席。2005年1月，当选巴勒斯坦民族权力机构主席。2008年11月，当选巴勒斯坦国总统，连任至今。

已婚，有3子。
曾于2005年5月、2010年4月底至5月初、2013年5月和2017年7月四次来华进行国事访问。

据新华社电

回迁新区搭心桥 ——“京津冀协同发展”主题调研报道②

本报记者 李如意

每到周末，维安容西飞泉社区便热闹起来。家长带着孩子，手拉着手，三五成群地走出家门，来到社区党群服务中心、“国学课堂”现在大受欢迎，大人和孩子一起，在这里学习传统文化、传统礼仪、硬笔书法等。春节期间，居民从农村来到城区，环境变了，孩子们起初不适应，容易出现心理情绪。通过“国学课堂”，孩子们变得彬彬有礼，热爱传统文化。飞泉社区党支部书记樊树对记者说，“变化就发生在潜移默化中，家长们看到孩子大的变化，也更加支持社区开展活动，更愿意融入社区活动中。”

去年9月，雄安新区容西片区首批安置房回迁交房交付正式启动，成为雄容东片区、容东片区A单元之后实施回迁安置的第三个新建回迁片区。飞泉社区累计完成两次批次回迁共4666套房，入住1820户、5281人。

“社区多搬居户过去生活在农村，那时他们不曾是一起搬天还下地，都是一种精神寄托，但是搬进容西片区后，原来住在一邻的邻居，朋友都分散住在了不同的社区，彼此之间来往可能就少了，也就相应缺少了一份精神寄托。”樊树说，这个时候尤其需要社区党群服务中心的体现。

梨树的家乡在河南，到江苏上大学，毕业后来到安新县基层乡镇工作。

当新区面向基层选拔社区书记时，他毫不犹豫报了名，“那一天来到容西片区，我就爱上了这里。见证了群众搬进了新家，从村民变市民，这是一件多么幸福的事情！”樊树表示，社区工作人员要把人民放在心中最高位置，全力为群众排忧解难。

容西两批次回迁结束后，民生基础

心去搭桥，把大家再次凝聚起来。

在飞泉社区党群服务中心，墙绘墙上的服务管理架构非常清晰，“服务”功能一目了然。1600平方米的服务中心包括综合服务区、健康驿站、就业创业工作站、百姓客厅、邻聘驿站、法治工作室、国学课堂、心理咨询室、新时代文明实践站、党员示范站、志愿者服务站等20多个功能机位。健康驿站为社区居民提供免费健康检测、科普教育讲座、全科医生接待、康复器具借用等服务。就业创业工作站，则提供就业咨询、创业指导、技能培训班、职业帮扶等，是就业创业服务的开放式空间。百姓客厅、邻聘驿站是综合性便民服务空间，是居民休闲小聚、图书阅读、沟通交流之所，各种书籍已经上架，台阶式曲线造型座椅富有现代感，恰是品质生活的体现。

梨树的家乡在河南，到江苏上大学，毕业后来到安新县基层乡镇工作。当新区面向基层选拔社区书记时，他毫不犹豫报了名，“那一天来到容西片区，我就爱上了这里。见证了群众搬进了新家，从村民变市民，这是一件多么幸福的事情！”樊树表示，社区工作人员要把人民放在心中最高位置，全力为群众排忧解难。

容西两批次回迁结束后，民生基础



雄安新区容西片区党群服务中心一角。

活动，大家共同成长。”

一个高水平的现代城市生活，需要高水平的服务保障。漂亮的校园建在了5分钟、10分钟的生活圈内，便民超市陆续开张，店主用热情的服务和货架上整齐充足的生活用品迎接每一个，还有些陌生的面孔。从容西片区一个个社区党群服务中心，足以窥见这里高质量城市服务和管理运营的全貌。

我国目前有1万多所职业院校、3000多万名在校生

30个国家产教融合试点城市遴选将启动

本报讯(记者 曹政)近日，国家发改委、教育部等8部门联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025年)》。国家发改委社会司副司长孙志诚昨天介绍，今年下半年启动遴选第二批30个左右国家产教融合试点城市，下一步将指导地方进一步聚焦，将现代职业教育与产业发展同步规划，同步建设。

“建设现代化产业体系，既需要问鼎学术巅峰的一流科学家，也需要扎根生产一线的高素质技能人才。”国家发改委社会司司长刘明说，当前，我国有1万多家职业院校、3000多万名在校生，职业教育人才培养规模上已占全国高等教育的“半壁江山”，蕴含着巨大的人才红利。

《实施方案》围绕“赋能”和“提升”，提出了五方面19条政策措施。其中，职

能方面主要通过“试点、政策、资金”三个抓手，为职业教育产教融合赋能。

2021年，相关部门遴选了首批21个国家产教融合试点城市和63个国家级产教融合型企业。

第二批试点城市将更注重教育和产业的适配性，将现代职业教育与产业发展同步规划、同步建设。

同时，《实施方案》提出，健全金融扶

持组合举措，让“金融+财政+土地+信用”的支持政策看得见、摸得着，让产教

融合型企业真正尝到甜头、得到实惠。

备受关注的资金支持政策上，将对纳入储备库院校清单，符合条件的产教融合实训基地建设、安排中央预算内投资予以积极支持，高职院校和应用型本科院校每所支持额度不超过8000万元，中职院校每所支持额度不超过3000万元。

嫦娥六号将搭载欧方法方载荷

本报讯[记者 刘苏雅]嫦娥六号

作的谅解备忘录。

商讨各忘录明确，嫦娥六号任务中，将搭载欧洲研制的月表负离子探测仪、月表负离子分析仪将进行月表原位反向散射和溅射负离子探测，开展行星科学的基础问题研究。氧气探测载荷将测量月球表面的氧气及其衰变产物，优化月球气体输运模型，进一步完善月壤物理性质认知。

中疾控回应：

人偏肺病毒疫情对我国影响有限

本报讯(实习记者 柴嵘)人偏

肺病毒在美国流行，近期引发社会关注。昨天，中国疾控中心回应，预计美国前湖人偏肺病毒感染对我国影响有限，预防该病毒与防控其他常见呼吸道病毒类似。

中疾控介绍，人偏肺病毒属于肺病毒科，是常见呼吸道病原体之一。2001年，荷兰学者首次从未患病原体引起呼吸感染患儿的鼻咽抽吸物样本中检出该病毒，血清学研究表明其存在至少60年，在世界各地均有分布。该病毒主要通过咳嗽和打喷嚏产生的飞沫或气溶胶传播，与感染者密切接触和接触病毒污染的环境也可能造成传播。通常感染后潜伏期约为3至5天，其诱发的免疫保护较弱，常见反复感染。人偏肺病毒全年均有检出，但以冬春季检出率最高。

今年1至4月，美国不同地区各类实验室自愿送检的样本中，人偏肺病毒检出率出现明显高峰，引发现一定程度的国际关注。但自4月下旬开始，美国人偏肺病毒抗体和人群感染率显著下降，至5月下旬降至较低水平。中疾控表示，预防人偏肺病毒与防控其他常见呼吸道病毒类似，需要保持生活规律和良好心态，前往人员密集场所或环境易感窗口，佩戴口罩，同时做到勤洗手、勤通风、科学消毒等预防措施，可有效降低感染几率。

超1.5万个岗位专供残疾毕业生

本报讯(实习记者 何蕊)

力设备制造公司面向肢体残疾人推出橄榄枝，开放软件测试类岗位。入职的毕业生将在有经验的工程师指导下，负责或支持完成软件集成或测试工作。培训客户使用产品，“我们向员工、合作机构传递包容的理念，同时调整工作环境，完善无障碍设施，欢迎更多优秀毕业生加入。”

此次招聘活动是教育部2023届高校毕业生“百日冲刺”行动的重中之重。教育部要求各地各高校要重点帮扶求职困难的毕业生，针对有就业意愿但长期未能落实工作的毕业生，特别是困难群体毕业生，高校负责同志要及时跟进，帮助学生分析诊断求职中的问题，完善个人简历，合理选择就业目标，提升求职技巧。各高校至少为每名就业困难群体毕业生精准推送3个岗位。

记者注意到，不少岗位标注“仅供残疾毕业生”。例如，一家机械功

北约最大规模空中军演遭民众抗议

新华社柏林6月12日电 据德

国联邦国防军公告，北大西洋公约组织(北约)将于6月12日至23日在德国等地举行成立以来规模最大的空中军事演习，引发民众抗议。受军演影响，德国多地机场12日出现不同程度航班延误，对相关区域民航产生较大影响。

此次“空中卫士2023”空中部队演习由德国主导，主要演习地点在德国境内，同时涉及捷克、爱沙尼亚、拉脱维亚等国，旨在加强跨大西洋军事合作、训练北约应对危机的快速反应能力。军方公告称，来自25个国家约1万名士兵和250架各型飞机将参加此次演习。其中，美国是此次演习主要参与方，而德国部署了约100架不同型号的飞机。

据报道，此次军演将模拟所谓俄罗斯攻击北约成员国等多种情境。分析人士认为，北约举行如此规模庞大的演习意在震慑俄罗斯。但演习期间，北约将增加军机起降，相关区域噪音会增加。

古巴外长：

美方针对古巴发起新一轮“造谣行动”

新华社哈瓦那6月12日电(记

者 朱婉玲)古巴外长罗德里格斯12日就美方所指中国在古巴修建“间谍设施”的说辞发表声明说，这是“虚假信息”，是美国针对古巴的新一轮“造谣行动”。

罗德里格斯说，美方说法“没有根据”，目的是以此为借口维持对古巴长期经济封锁和近年来的极限施压政策。

他表示，古巴对美国和其他任何国家都不构成威胁，而美国对古巴政策却在每天威胁和惩罚古巴人民。他指出，美国在拉美和加勒比地区没有数十个军事基地，还违背古巴人民意愿非法占领古巴关塔那摩部分领土并建立军事基地。

罗德里格斯强调，美国长期敌视古巴，曾多次发动针对古巴的游击队。